Aneks do Programu Wychowawczo  - Profilaktycznego 2021/2022
Podstawa prawna

Rozporządzenie Ministra Edukacji i Nauki z dnia 21 marca 2022 r. w sprawie organizacji kształcenia, wychowania i opieki dzieci i młodzieży będących obywatelami Ukrainy 

(Dz.U. z 2022 r., poz. 645).
Wstęp

Program wychowawczo - profilaktyczny na rok szkolny 2021/2022 zostaje zmodyfikowany w wyniku obecnej sytuacji -  wojny w Ukrainie oraz migracji ludzi zamieszkujących Ukrainę na tereny Polski oraz objęcia dzieci narodowości ukraińskiej obowiązkiem szkolnym po 24 lutego 2022 r.
W związku z powyższym:

- uczniowie Zespołu Szkolno – Przedszkolnego nr 6 w Poznaniu wymagają wsparcia w radzeniu sobie z obecna sytuacją,

- do społeczności Zespołu Szkolno – Przedszkolnego nr 6 w Poznaniu dołączyli uczniowie narodowości ukraińskiej z doświadczeniem migracji i wojny. 

I. Diagnoza zagrożeń

1. Narzędzia zastosowane do analizy:
- rozmowy indywidualne z uczniami, rodzicami i pracownikami szkoły niebędącymi nauczycielami;

- obserwacja środowiska szkolnego, rówieśniczego i rodzinnego uczniów;

- analiza zachowań uczniów wobec siebie;

- analiza dokumentacji szkolnej dotyczącej interwencji wychowawczej sporządzona przez wychowawców klas, psychologa, pedagoga szkolnego i dyrektora szkoły.
2. Na podstawie analizy można wskazać:
a) mocne strony:

- zapewnienie pomocy pedagogiczno-psychologicznej dla uczniów, nauczycieli i rodziców zarówno polskich jak i ukraińskich ze strony pedagoga, psychologa szkolnego;

- udział społeczności szkolnej w przedsięwzięciach organizowanych na rzecz osób przybywających z Ukrainy - organizacja koncertu w celu integracji i wsparcia materialnego dla osób dotkniętych doświadczeniem migracji i wojny;
- przygotowanie uczniów polskich do przyjęcia uczniów z Ukrainy, przybliżenie uczniom polskim problematyki wojny na Ukrainie, a także sposobów radzenia sobie z trudnymi emocjami i stresem, dbałość o dobrostan emocjonalny wszystkich uczniów, budowanie atmosfery wzajemnej ciekawości, wsparcia, wyrozumiałości i chęci niesienia pomocy – warsztaty i pogadanki na lekcjach wychowawczych w klasach I - VIII (psycholog / wychowawca), wsparcie w pracy bieżącej ze strony nauczycieli, psychologa i pedagoga szkolnego;

- działania mające na celu płynne wprowadzenie dzieci ukraińskich do nowego środowiska poprzez budowanie atmosfery przyjaźni, spokoju, dyskretnego zainteresowania, zaopiekowania ze szczególnym uwzględnieniem potrzeb emocjonalnych uczniów - integracja uczniów ukraińskich z uczniami polskimi (wspólne gry, zabawy, wycieczki, spotkania,  pozalekcyjne zajęcia sportowe, propozycje  wspólnych działań poza szkołą organizowane przez wychowawców klas), zachęcanie do korzystania z technologii ułatwiających porozumiewanie się w czasie przerw (translatory),

- wskazywanie rodzicom źródeł informacji dotyczących rozmów dostosowanych do wieku dzieci na temat bieżącej sytuacji międzynarodowej, a także wskazywanie, czego powinno unikać się w obecnej sytuacji;

- udostępnienie na stronach szkoły oraz w korespondencji elektronicznej do rodziców i uczniów wykazu instytucji pomocowych dla uchodźców (pomoc psychologiczna, medyczna, prawna, materialna i lokalowa);

- zapewnienie wsparcia materialnego dla uczniów z Ukrainy, których rodzice zgłaszali trudności w momencie przyjęcia do szkoły - działania wolontariatu;
- zapewnienie uczniom z Ukrainy dwóch posiłków dziennie;

- wykorzystywanie translatorów do komunikowania się z uczniami ukraińskojęzycznymi oraz w toku lekcji;
-  wspieranie uczniów polskich i cudzoziemskich, u których rozpoznano objawy depresji lub obniżenia kondycji psychicznej – konsultacje i poradnictwo, objęcie uczniów indywidualną pomocą;

- wspieranie uczniów ukraińskich mających traumę związaną z wojną – indywidualne konsultacje i poradnictwo, wsparcie psychologa pochodzenia ukraińskiego;
-  zapoznanie uczniów ukraińskich z polską kulturą,  tradycją i obyczajami – praca bieżąca z uczniami w oddziałach klasowych, udział w imprezach i uroczystościach szkolnych zgodnie z kalendarzem roku szkolnego i podczas zajęć opieki świetlicowej,

-  zapewnienie kontynuacji nauki dla uczniów ukraińskich w oddziałach przygotowawczych;
- współpraca ze środowiskiem pozaszkolnym – instytucje opiekuńczo - wychowawcze, społeczność lokalna – osoby prywatne, fundacje, szkolny wolontariat, PPP nr 4 w Poznaniu, ZHP;

- odbieranie szkoły w środowisku lokalnym jako miejsca przyjaznego stwarzającego możliwości rozwoju uczniom na wielu płaszczyznach.
b) słabe strony:

- brak znajomości języka ukraińskiego;

- różnice programowe;

- przeciętna motywacja uczniów z Ukrainy do nauki.

c) czynniki chroniące:

- bieżące reagowanie na potrzeby uczniów związane z odnajdywaniem się w sytuacji trudnej związanej z obecna sytuacją międzynarodową;

- obserwowanie, bieżące modyfikowanie i wspieranie działań podejmowanych przez społeczność szkolną, których adresatem są dzieci z Ukrainy oraz ich rodzice;

- indywidualizowanie procesu nauczania dzieci z Ukrainy w toku lekcji  poprzez przygotowywanie materiałów dostosowanych do potrzeb i umiejętności uczniów;

- ścisła współpraca ze środowiskiem lokalnym;

- duże poparcie środowiska lokalnego dla działań podejmowanych przez społeczność szkolną;

- pozyskiwanie pomocy materialnej od instytucji zewnętrznych;

- współpraca z osobami, które pełnią funkcję tłumaczy;
- propagowanie źródeł informacji dotyczących metod pracy z uczniami z Ukrainy.
 d) czynniki ryzyka:

- czynnik ludzki: niechęć, strach, zmęczenie w podejmowaniu nowych wyzwań i obowiązków, wymiany doświadczeń i ciągłego dokształcania się, aby sprostać wyzwaniom, jakie stawia przed nami obecna sytuacja międzynarodowa oraz kontakt z osobami z doświadczeniem migracji spowodowanej działaniami wojennymi w Ukrainie;

- brak możliwości chronienia nauczycieli przed chronicznym stresem, frustracją oraz zrezygnowaniem w obliczu stawianych wyzwań, wynikających z nich zadań przy jednoczesnym braku rozwiązań systemowych;
- brak możliwości zweryfikowania trudności edukacyjnych i emocjonalnych uczniów z Ukrainy;
- napięcia wynikające z różnic kulturowych i bariery językowej;

- niechęć  rodziców do rodziców i opiekunów dzieci przybywających z Ukrainy wynikająca 
z obecnej sytuacji w systemie oświaty w Poznaniu - nabory do przedszkoli i szkół.
e) w zakresie przeciwdziałania uzależnieniom:

Należy zaznaczyć, że w środowisku uczniowskim nie zdiagnozowano osób eksperymentujących z używkami:
- duża spójność i wrażliwość rówieśnicza w zakresie przeciwdziałaniu demoralizacji społecznych;

- kontynuowanie działań o charakterze profilaktycznym i aktywne włączanie w nie uczniów z Ukrainy;

- diagnoza środowiska rówieśniczego pod kątem występowania grup destrukcyjnych; 

- wskazywanie metod monitorowania środowiska dziecka przez rodziców.
II . Wnioski i rekomendacje do dalszej pracy z uczniami
1.  Oddział przedszkolny
 Wnioski wynikające z obserwacji i rozmów z rodzicami, nauczycielami i dziećmi oraz analizy dokumentacji przedszkolnej
 a)  Dzieci z grup przedszkolnych mają w grupie nieznaczny kontakt ze swoimi rówieśnikami z doświadczeniem migracji;
b) W grupie przeprowadzono działania mające na celu wsparcie dzieci w radzeniu sobie 
z emocjami w sytuacji trudnej oraz szumu informacyjnego - dzieci z większym spokojem odbierają obecną sytuacje międzynarodową;
c) Dzieci czują się bezpiecznie podczas prowadzonych zajęć, ich ciekawość obecnej sytuacji jest zaspokajana przez nauczycieli lecz nie jest przez nich prowokowana i wywoływana. Rozmowy są dostosowane do wieku dzieci i ich stanu emocjonalnego. 

Rekomendacje do dalszej pracy z dziećmi z grup przedszkolnych
Dzieci
 a) Kontynuowanie działań podjętych przez nauczycieli poprzez obserwację i reagowania na sytuacje trudne dla dzieci pod względem emocjonalnym przy wsparciu psychologa i pedagoga szkolnego.

b)  Reagowanie na sygnały od rodziców dotyczące napięć w grupie rówieśniczej spowodowanych pochodzeniem dzieci, a także bieżące informowanie rodziców dzieci z Ukrainy o ich zachowaniu podczas pobytu w przedszkolu. W sytuacjach trudnych natychmiastowe reagowanie.

c)  Dbanie przez wszystkich pracowników ZS-P nr 6,  by wszystkie dzieci czuły się bezpiecznie w placówce.

Rodzice

a) Ścisła współpraca z wychowawcami grup przedszkolnych w zakresie wspierania dzieci w radzeniu sobie z emocjami. 

b) Współpraca w zakresie chronienia dzieci przed szumem informacyjnym.

c)  Dalsze angażowanie się w życie przedszkola i szkoły.

Nauczyciele

a) Określenie swoich mocnych i słabych stron w pracy z dziećmi w bieżącej sytuacji. 

b) Uczestnictwo w różnych formach samokształcenia oraz dostosowywanie poznanych narzędzi do pracy z dziećmi.

c) Kontynuowanie działań mających na celu integrację grup przedszkolnych.

d) Bieżące informowanie rodziców dzieci o niepokojących zachowaniach, o stanie emocjonalnym dzieci oraz wskazywanie możliwych rozwiązań (wypracowanie wspólnych metod działania, wsparcie psychologa, pedagoga szkolnego).
2.  Uczniowie klas I - VIII szkoły podstawowej 

Wnioski wynikające z obserwacji i rozmów z uczniami oraz analizy dokumentacji szkolnej
a)  We wszystkich klasach po przeprowadzeniu działań mających na celu wsparcie uczniów 
w radzeniu sobie z emocjami w sytuacji trudnej oraz szumu informacyjnego uczniowie 
z większym spokojem odbierają obecną sytuacje międzynarodową.

b) Uczniowie czują się bezpiecznie podczas prowadzonych zajęć, ich ciekawość obecnej sytuacji jest zaspokajana przez nauczycieli, lecz nie jest przez nich prowokowana i wywoływana. Rozmowy są dostosowane do wieku uczniów i ich stanu emocjonalnego. 
c) Uczniowie z życzliwością przyjęli nowe osoby do klas. Zaistniała sytuacja nie buduje  napięć między uczniami, czy zachowań dyskryminujących uczniów z Ukrainy.

d) Uczniowie z Ukrainy są zachęcani przez pozostałych uczniów do wspólnych aktywności mimo bariery językowej.
e) Uczniowie uczą się wzajemnie od siebie języka, choć nie wszyscy uczniowie zarówno z Polski jak i z Ukrainy wykazują chęć do wspólnych interakcji.

f) Niektórzy uczniowie z Ukrainy czują się przytłoczeni i wyobcowani, co jest spowodowane ich sytuacją rodzinną i społeczną, jak i barierą językową.

g) Uczniowie czują się zaniepokojeni i zestresowani obecną sytuacją. Emocje,  z którymi się mierzą są wywołane między innymi szumem informacyjnym w domach rodzinnych uczniów (programy informacyjne, rozmowy dorosłych, przekładanie na dzieci niepokojów przez osoby dorosłe) oraz bezrefleksyjnym powielaniem informacji z niesprawdzonych źródeł. Przejawia się to używaniem zwrotów, wiadomości zasłyszanych poza szkołą i przekazywanie ich rówieśnikom.
h) Duże zaangażowanie uczniów w działalność charytatywną i pomocową  prowadzoną na ternie szkoły.
 Rekomendacje do dalszej pracy z uczniami klas I – VIII szkoły podstawowej
Uczniowie
a)  Kontynuowanie działań podjętych przez nauczycieli poprzez obserwację i reagowania na sytuacje trudne dla uczniów pod względem emocjonalnym przy wsparciu psychologa i pedagoga szkolnego.

b) Reagowanie na sygnały od rodziców dotyczące napięć w grupie rówieśniczej spowodowanych pochodzeniem uczniów, a także bieżące informowanie rodziców uczniów z Ukrainy o zachowaniu dzieci podczas pobytu w szkole. W sytuacjach trudnych natychmiastowe reagowanie.

c) Dbanie przez pracowników ZS-P nr 6,  by wszyscy uczniowie czuli się bezpiecznie w szkole.

d) Kontynuowanie integrowania zespołów klasowych, w których przebywają nowoprzyjęci uczniowie. 
e) Szukanie wspólnych płaszczyzn, które pozwolą na lepszą integrację dzieci z Ukrainy 
w zespole.

f) Rozmowy z dziećmi,  jak radzić sobie w sytuacjach stresowych, wskazywanie metod radzenia sobie ze stresem oraz informowanie do kogo mogą zwrócić się o pomoc.

Rodzice

a) Współpraca ze szkołą w zakresie większej uważności na przedstawiane i komentowane 
w domu wydarzenia związane z wojną w Ukrainie oraz sytuacją uchodźców.

b) Informowanie szkoły o niepokojących zachowaniach w grupach rówieśniczych.

c) Wspieranie działań wychowawczych i profilaktycznych proponowanych przez szkołę dotyczących opieki nad uczniami w bieżącej sytuacji międzynarodowej oraz w procesach integrujących z uczniami z Ukrainy.

d) Wspieranie działań wolontariatu szkolnego.

e) Angażowanie się w życie klasy, które jest koordynowane przez wychowawców poszczególnych oddziałów.
Nauczyciele
a) Określenie swoich mocnych i słabych stron w pracy z uczniami w bieżącej sytuacji. 

b) Uczestnictwo w różnych formach samokształcenia oraz dostosowywanie poznanych narzędzi do pracy z uczniami.

c) Bieżące śledzenie przepisów prawa dotyczących włączenia uczniów z Ukrainy 
do polskiego systemu szkolnictwa. 

d) Kontynuowanie działań mających na celu integrację zespołów klasowych.

e) Bieżące informowanie rodziców uczniów o niepokojących zachowaniach, o stanie emocjonalnym uczniów oraz wskazywanie możliwych rozwiązań (wypracowanie wspólnych metod działania, wsparcie psychologa, pedagoga szkolnego).

f)  Dzielenie się spostrzeżeniami dotyczącymi uczniów, stosowanych metod w procesie indywidualnej pracy z uczniami, ustalanie wspólnych działań w ramach zespołów wychowawczych.
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